



电子版本包含背景和视频:

https://www.dropbox.com/sh/s6wbsjayih16bqu/AABsCq_g8n1VQFS5_SHud1zLa?dl=0

保密至欧洲中部（日内瓦）时间2016年10月11日18:15

新闻发布

日内瓦，2016年10月11日，星期二

伊力哈木·土赫提 2016 年人权捍卫者 马丁·恩诺奖获奖者

伊力哈木·土赫提由全球十个人权组织评出（评委见下）。本奖授予那些对人权具有高度奉献精神且面临巨大个人风险的人权捍卫者。本奖旨在通过国际认可对人权捍卫者提供保护。本奖得到日内瓦市的大力支持，授奖仪式将于 10 月 11 日举行。

伊力哈木·土赫提（中国）

伊力哈木·土赫提是中国著名的维吾尔知识分子，二十年来致力于促进维吾尔人和汉人之间的对话和理解。他拒绝分裂主义和暴力，寻求在尊重维吾尔文化基础上的和解。在新疆维吾尔自治区，维吾尔人一直遭受宗教、文化和政治上的压迫。

1994 年起，伊力哈木开始就新疆的问题和弊端撰写文章，因此受到官方监视。1999 年到 2003 年，他被停止授课。1999 年后，当局还使他无法以正常渠道出版。因此，他开始利用互联网拓宽公众对维吾尔人在经济、社会和发展方面所面临问题的了解。2006 年，他创立了维吾尔在线网站，网站使用中文，旨在促进维吾尔人和汉人之间在维吾尔问题上的对话和理解。网站存在期间，经常被关闭，为之投稿的作者也受到骚扰。

2009 年，伊力哈木·土赫提发布了维吾尔人在抗议之中和之后被捕、被杀、“被失踪”的信息，因此被拘留数周。在随后的几年中，他定期受到软禁。2013 年，在准备前往美国印第安纳大学就任访问学者时，他在机场受到拘留，被阻止离开中国。

2014 年 1 月 15 日，伊力哈木·土赫提被以分裂罪逮捕，在两天的庭审之后，被判处终身监禁。西方政府和欧盟多次发表声明，谴责对他的审判和判决。2016 年初，数百名学者上书中国领导人，呼吁对他的释放。

今年早些时候，伊力哈木入围 2016 年马丁·恩诺奖终选提名，他的女儿说：“在为新疆维吾尔人争取基本权利的斗争中，我的父亲伊力哈木·土赫提只使用了一个武器：文字。说的，写的，发表的，张贴的。这是他唯一所有，也是他唯一所需。这也是令中国惊恐万分的东西。像他这样的人，一天牢都不该坐。”

马丁·恩诺基金会主席迪克·于斯町说：“这种情况真正令人遗憾之处在于，中国政府消除了伊力哈木·土赫提温和的声音，事实上恰恰为它所声称要防止的极端主义奠定了基础。”

入围 2016 年马丁·恩诺奖终选提名的两名其他候选人

拉赞·扎伊图娜（叙利亚）

拉赞一直致力于捍卫政治犯、记录反人类罪行、以及帮助他人摆脱压迫的行动。她创立了违法行为记录中心（VDC），记录叙利亚监狱中的死亡人数和虐待现象。2013 年 12 月 9 日，拉赞、她的丈夫以及两位同事被绑架，在此之前，她已经开始全面记录冲突各方的相关情况。拉赞至今下落不明。

“第九区”博客作者（埃塞俄比亚）

埃塞俄比亚的卡里提（Kality）监狱设有八个区所，关押了众多记者和政治犯。九位年轻的活动人士称他们自己为“第九区”，作为埃塞俄比亚全境的象征。他们记录埃塞俄比亚的人权侵犯现象，披露政治犯的处境。他们之中六位成员被捕，并被指控为恐怖主义。虽然他们现在已经获释，三名博客成员流亡，六名留在埃塞俄比亚的成员中有四位人士仍然面临指控，并被禁止旅行。

马丁·恩诺人权捍卫者奖（MEA）是人权运动的重要奖项。它是世界上十个主要的人权组织为保护世界各地人权捍卫者的一种独特合作。评审委员会由以下非政府组织构成：

马丁·恩诺奖评审委员会：

- 国际特赦组织，
- 国际人权联盟，
- 人权第一，
- 人权情报文献系统，
- 国际人权服务社，
- 德国慈善与发展教会组织（EWDE），
- 前线卫士，
- 人权观察，
- 国际法学家委员会，
- 世界反酷刑组织。

电子版视频：

https://www.dropbox.com/sh/s6wbsjayih16bqu/AABsCq_q8n1VQFS5_SHud1zLa?dl=0

欲了解更多信息，请联系：Michael Khambatta +41 79 474 8208

khambatta@martinennalsaward.org or 访问 www.martinennalsaward.org

保密至欧洲中部（日内瓦）时间2016年10月11日18:15